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Сажетак

У априлу 2023. навршило се 75 година од почетка изградње Новог Београда. По-
ставка изложбе о почетку радова на изградњи Новог Београда у Народној би-
блиотеци Србије имала је мултимедијални карактер и представља покушај да се 
оживи сећање на тај изузетан период не тако далеке прошлости. Тематски панои 
су оживели сегменте тог времена, а њиховој аутентичности значајно су допринели 
филмски и фото-материјал. Изложбу су пратили и првих 36 у целини дигитали-
зованих бројева листа Нови Београд. Тиме је постигнута свеобухватност приказа у 
жељи да се од заборава отргне једна година и једно доба.

Кључне речи: Нови Београд, часопис Нови Београд, Народна библиотека Србије, 
Омладинска радна акција, изложба, дигитализација
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Народна библиотека Србије (у даљем тексту НБС) уприличила је 10. апри-
ла 2023. отварање изложбе Нови град! Ко ће још да живи на овом песку?,1 
посвећене 75. годишњици од почетка изградње Новог Београда. Датум 
није случајно изабран. Циљ нам је био да уочи 11. априла – Дана Но-
вог Београда, мултимедијална поставка уведе посетиоце у тако значајну 
годишњицу и све нас заједно врати сећањем у једну епоху и једно по свему 
непоновљиво време ентузијазма и полета. 

Народна библиотека Србије у свом фонду чува бројну периодику која 
сведочи о догађајима из тог времена, али без сумње највећи значај има 
часопис Нови Београд – лист омладинских радних бригада на градњи Новог 
Београда, који је излазио на недељној основи 1948, 1949. и 1950. године. 
Осим дневних, недељних и месечних издања, у фонду НБС налази се и мно-
го монографских публикација које на најразличитије начине приповедају 
о настајању и животу Новог Београда. У Одељењу посебних фондова чува 
се мањи део планова и нацрта везаних за изградњу Новог Београда, као и 
бројне разгледнице, почевши од првих црно-белих до најновијих издања.

Позната је изрека да једна фотографија говори више од хиљаду речи. У 
легату НБС познатог српског и југословенског уметничког фотографа Бра-
нибора Дебељковића чувају се фотографије из тог времена које директно 
сведоче о изградњи Новог Београда.

Одлука о градњи „новог града” донета је 1947. године. Тада су обављени 
припремни радови, за које је ангажовано 1.412 омладинаца, органи-
зованих у пет омладинских радних бригада.2 НБС поседује неколико 
фотографија Немање Будисављевића које сведоче управо о тим припре-
мним радовима. Још неколико фотографија истог аутора добијено је од 
Дома културе Студентски град (ДКСГ).

Почетак градње био је годину дана након тога. На свечаном митингу 11. 
априла 1948. званично је отворена Омладинска радна акција (ОРА) „Нови 
Београд”. Почео је „јуриш на мочвару”. Ношени духом херојске борбе из 
Другог светског рата, као и жељом да дају свој допринос изградњи домо-
вине, млади људи се нису штедели ни на који начин. Бројне фотографије 
из Историјског архива Београда (ИАБ) добијене за потребе изложбе нису 
„неми сведок” прохујалог времена. Свака толико гласно говори у тишини 
сопственог медијског израза. Како посетиоци не би били ускраћени за изу-
зетно сведочење, све фотографије које су коришћене могле су да се виде 
на таблет рачунарима. Организоване у неколико фасцикли, посетиоци су 
могли да прегледају око 250 фотографија из фондова НБС, ИАБ, ДКСГ 

1  На почетку друге смене на изградњи Новог Београда, првих дана јула 1948, бригадирка Све-
тозаревачке бригаде Ковиљка Бошковић је са камиона угледала пејзаж који није обећавао. 
Упитала је команданта своје радне јединице: „Шта ћемо ми на овом песку?”. Командант је 
одговорио: „Другарице, ми овде градимо нови град. Овде ће бити станови”. Изненађена, 
Ковиљка је узвикнула: „Нови град! Ко ће још да живи на овом песку?”.

2  Слободан В. Ристановић, Нови Београд: градитељски подухват века (Београд: Ксе-На, 2009), 24.
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и приватне колекције Душана Дебељковића. Позадина на таблет рачуна-
рима била је уметничка слика познатог сликара Боже Илића Сондирање 
терена на Новом Београду, која се чува у Народном музеју у Београду.

Како је централни део атријума НБС мале површине, а било је потребно 
приказати веома богат садржај изложбеног материјала, концепт изложбе 
је морао бити мултимедијалног карактера. Целовитост таквог излагања и 
презентовања расположивог материјала и експоната постигнута је тако 
што је део материјала био на таблет рачунарима, избор одговарајућих 
монографских публикација, као и разгледница налазио се у витринама, а 
на великом телевизијском екрану могли су се видети оригинални снимци 
Филмских новости из 1948. (као и филмски материјал из каснијег периода 
развоја Новог Београда), а преко разгласа чула се „бригадирска” музика 
уступљена из фонотеке Радио Београда. У једној од витрина налазила се 
кошуља са оригиналним значкама: значка Омладинске радне акције Нови 
Београд 1948. и значка Ударник Нови Београд 1948. Аутентичне значке из 
1948, као и оригинални новобеоградски песак који се налазио у две боце 
евоцирали су успомене многих посетилаца.

Окосницу изложбе чинило је десет тематских паноа. На паноима су при-
казане изабране фотографије из поменутих фондова, као и текстови из ли-
ста Нови Београд, који, по уверењу аутора и дизајнера Бранка Ђукановића, 
на најбољи начин дочаравају живот омладинских радних бригада које 
су учествовале у изградњи Новог Београда. Први пано је текстом уводио 
посетиоце у историјску причу о настанку идеје о изградњи на левој оба-
ли Саве, као и о току припремних радова, те о замаху на изградњи то-
ком 1948. године. У складу са концептом, текст је подсећао читаоца на 
историјски ток догађаја и дешавања током прве године изградње. По-
том су се ређали тематски панои којима се настојало да се на најлепши и 
најсликовитији начин дочара рад и живот на ОРА „Нови Београд”. У де-
вет целина, одговарајућим избором, прошлост је проговорила модерним 
језиком. Видели смо како су почели из мочваре, каљуге и потпуно пра-
зног простора и кренули у обимне радове. Механизације је било сасвим 
мало, алата недовољно, а једино што су имали напретек били су младост, 
ентузијазам и вера у оно што раде.

Осим преданог рада и дружења, један од циљева радних акција било 
је описмењавање и културно уздизање младих. Аналфабетски течајеви су 
били бројни и свакодневни. На ОРА „Нови Београд” описмењено је 97% 
неписмених (10.230) младих људи.3 То је био успех вредан дивљења. Тако 
у листу Нови Београд, у осмом броју, који је изашао 5. јуна 1948, наила-
зимо на писмо које је омладинац Фране упутио својим родитељима 29. 
маја. На радну акцију дошао је неписмен. Посетиоци су управо Франетово 

3  Слободан Селинић, „Почеци социјалистичког Новог Београда”, Токови историје, бр. 4 
(2007): 89–90.
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писмо могли да виде увеличано на једном од тематских паноа. Одржава-
ни су и бројни стручни курсеви, као и курс за библиотекаре, а на основу 
расположивих података дошло се до статистике да је сваки омладинац на 
радној акцији изградње Новог Београда прочитао 1,1 књигу.4 

Сл. 1 

4  Исто, 89–90.
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Одржано је неколико смотри и слетова – први слет 18. јула 1948. године.5 
На Трећем фискултурном слету, одржаном 3. октобра, учествовало је чак 
6.400 младих, а на гимнастичком наступу 4.680,6 о чему нам сведочи пано 
под називом „Били су спремни и за више...”.

Организација живота и рада била је на завидном нивоу и мислило се на све 
појединости. Сами учесници радне акције били су довољно свесни и орга-
низовани. Многи од њих дошли су на ОРА „Нови Београд” са значајним иску-
ством претходних радних акција, а државни и партијски органи нису ни шта 
препуштали случају и импровизација је била дозвољена само у извођењу ра-
дова, а не и у поставци и планирању. Један од паноа на свој начин нас је под-
сетио на овај значајни организациони сегмент – „Све под будним оком... ”.

Следећи од паноа у низу показао је посетиоцима шта су те 1948. изгра-
дили „својим рукама”. На лепо дружење и још лепше девојке/другарице, 
које су на свој начин понеле део великог терета овог подухвата, указала су 
посетиоцима два тематска паноа са одабраним фотографијама, који без 
иједне речи причају о времену наших родитеља или бака и дека.

Рад на изградњи Новог Београда пратила је и југословенска штампа. По-
литика7 и Борба8 су извештавале о свечаном митингу и почетку радова, али 
је било и ранијих текстова који су наговештавали радну акцију и почетак 
изградње. Ова два листа ће у континуитету извештавати о достигнућима 
изградње. Недељник Дуга9 је повремено доносио приче са градилишта, а 
број 197 је на насловној страни имао фотографију двоје младих брига-
дира. У изабраним сегментима увид у све речено имали су и посетиоци 
изложбе у НБС.

Можда бисмо могли рећи да је у сфери модерног приказивања садржаја 
из библиотечких и архивских фондова најзначајније достигнуће то што изло-
жбу прати и првих 36 у целини дигитализованих бројева листа Нови Београд. 
Тиме је сегмент дигитализације постигнут у целини. Важно је напоменути да 
је оваквим приступом НБС потпуно одговорила изазову новог доба и пре-
порукама Међународне асоцијације библиотека и библиотекара (Ифла – 
IFLA) о начину чувања и презентовања културног блага које се поседује. Сви 
присутни су могли у сваком тренутку да на својим мобилним електронским 
уређајима прочитају сваки ред, сваке странице, сваког од првих 36 бројева 
часописа Нови Београд. Свакако, то је могуће и даље, јер је цео садржај трајно 
похрањен у виртуелном простору НБС на интернету.10

5  Љубица Радојковић, „Омладинске радне бригаде на изградњи Београда 1947–1950. годи-
не”, Годишњак града Београда, бр. 5 (1958): 373.

6  Исто, 376.

7  Политика, 12. април 1948, 1.

8  Borba, 12. април 1948, 1.

9  Дуга, 21. мај 1949, 1.

10  В. https://digitalna.nb.rs/view/URN:NB:RS:ND_884DDD85D2E2B74ED1F793D3D64A9934 
(преузето 30. 5. 2023).



224

С обзиром на то да је обилазак свих изложби у НБС бесплатан и ни на 
који начин се не мери број посетилаца, не можемо рећи ништа прецизније 
о броју људи који су видели поставку. Оно у шта смо сигурни јесте то да је 
веома велики број посетилаца био на отварању, које су својим присуством 
и одговарајућим обраћањем употпунили и увеличали: управник НБС Вла-
димир Пиштало, градитељ Новог Београда и писац књига о омладинским 
радним акцијама Слободан Ристановић, писац и почасни грађанин Но-
вог Београда Михајло Пантић, историчар Слободан Селинић и председ-
ник Удружења омладинских радних акција Вук Жугић. Бројне новинар-
ске и телевизијске екипе су испратиле догађај, а значајна медијска пажња 
посвећена је овој изложби и неколико дана након самог отварања.

Сл. 2 

Извори који су омогућили ову поставку су фондови НБС, ИАБ, ДКСГ, 
Филмских новости и Радио Београда. Коришћени су текстови монограф-
ских публикација, стручних радова из одговарајуће периодике, као и днев-
на и недељна штампа. Поједини предмети који допуњују мултимедијалност 
поставке су из приватне колекције. На ова начин постигнут је још један сег-
мент у раду који препоручује Ифла, а то је међуинституционална сарадња, 
као и комбинација у коришћењу фондова и различитих садржаја. Надамо 
се да је ово само још једна од станица на путу оваквог рада и сарадње.
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A NEW CITY! WHO WILL LIVE ON THIS SAND? – AN EXHIBITION IN 
THE NATIONAL LIBRARY OF SERBIA ON THE OCCASION 

OF THE 75TH ANNIVERSARY OF THE BEGINNING 
OF THE CONSTRUCTION OF NEW BELGRADE

Summary

In April 2023, seventy-five years have passed since the beginning of the construc-
tion of New Belgrade. The exhibition dedicated to the beginning of the construction 
works of New Belgrade had a multimedia character. It represents an attempt to 
revive the memories and images of an unrepeatable time. Thematic panels/posters 
brought to life segments of the reality of that time. Short original films and photo 
material significantly contributed to the authenticity of the exhibition. The exhibi-
tion was enriched with the first 36 digitised numbers of Novi Beograd newspaper. In 
this way, the comprehensiveness of the presentation was achieved with a desire to 
save one year and one era from oblivion.
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